

在皖江经济带综合地质调查第一次联席 会议暨成果交流会上的发言

池州市委常委、常务副市长 聂爱国

(2017年2月27日)

尊敬的各位领导、同志们：大家好！

综合地质调查是区域经济发展的重要基础性工作。深入贯彻落实长江经济带国家发展战略，加快推进皖江经济带发展，夯实综合地质调查这个“地基”，尤为迫切而重要。现结合池州经济社会发展实际，就综合地质调查工作有关情况报告如下：

一、基本情况

池州地处皖江南岸，面积8399平方公里，人口162万，生态环境优美，人文底蕴深厚，自然资源丰富，素以“名山、秀水、富硒土、好空气”闻名，森林覆盖率59.2%，已发现40多种矿产，有探明储量的32种，其中石灰石、白云石、方解石储量居全省首位，矿石年开采量达6000余万吨，是皖江城市带承接产业转移示范区核心城市、皖南国际文化旅游示范区核心区、长三角城市群成员城市。近年来，我们坚持“五大发展理念”，紧扣“争当绿水青山和金山银山有机统一排头兵”定位，主动融入皖江经济带建

设，着力推进特色发展、错位发展、高端发展，全市经济社会发展总体平稳、稳中有进，2016年生产总值增长8.1%，一、二、三产结构比为12.1：45.1：42.8，规模工业增长9.8%，财政收入增长4.5%，固定资产投资增长8.7%，城乡居民人均可支配收入分别增长8.2%、7.8%。

我们一直高度重视综合地质调查工作，围绕池州独特的“山水土气”资源优势，先后开展了1/20万区域地质调查、1/5万区域地质调查、1/20万水文地质普查、1/20万水系沉积物测量、石台县富硒土壤初步调查与评价、安徽省江淮流域1/25万多目标区域地球化学调查、池州城市地质调查等，并将调查成果广泛应用于矿产资源开发、地质灾害防治、土地利用规划和城镇发展规划编制、基础设施项目、生态文明建设等方面，为全市经济社会发展提供了有力的基础支撑。一是促进空间布局优化，构筑形成沿江“一轴”、江南产业集中区和国家经济技术开发区“双核”以及省级开发区“五组团”的发展格局。二是推动产业转型升级，依托生态环境调查，发挥富硒资源特色，明确了“生态+”产业发展方向，确立了全域旅游、大健康等“三大主导产业”。三是保障重大项目建设，为池州长江公路大桥等一些重大工程选址提供了重要基础资料，为全省体量最大的长九（神山）灰岩矿综合开发等重大项目建设探明了资源储量。四是服务生态文明建设，依据矿山环境问题地质调查，开展了铁腕治矿、从严治岸、精准治污等“五治”行动，扎实推进国家生态文明建设示范市创建工作。

二、下步工作

目前，在池州市开展的部分地质调查工作，尚缺乏直接应用和服务于农业生态环境保护与整治、国土规划编制等相关的区域土壤地球化学资料，现有调查资料的针对性、实用性和共享性不够，宣传力度不够，成果转化率较低。下一步，我们将坚持“争当绿水青山和金山银山有机统一排头兵”定位，突出“五先”发展的奋斗目标，抢抓“三区一带一群”建设机遇，扎实推进“五大发展行动”计划，着力抓好供给侧结构性改革、特色主导产业发展、补齐基础设施短板、加强生态治理保护、深化重点领域改革、保障改善民生、提升社会治理水平等七个方面工作，同时突出全域旅游、大健康、生态农业等产业发展，继续开展好富硒土壤资源地球化学调查、石台县土地质量地球化学调查评价、东至县基本农田保护区土地质量地球化学调查等，加强综合地质调查的需求对接、项目对接、成果对接，推动经济社会持续健康平稳发展。

三、几点建议

（一）围绕池州“山水土气”开展地质调查。立足池州生态资源优势，支持地方经济发展，查明地质遗迹、地下空间、清洁能源（页岩气、地热、浅层地温能等）资源潜力，查清富硒土壤资源分布以及高标准基本农田建设基地和优质特色农产品基地的土地质量、土壤有益元素分布，分析地下水水源、土地生态地质环境状况等，为池州加快发展全域旅游、大健康、现代特色生态农业等提供依据，为合理布局产业基地提供地质基础支撑。

（二）围绕生态环境保护与治理开展地质调查。针对水土流

失、边坡失稳、岩体破碎、地质灾害、农田重金属污染等环境问题，查明现状、成因、过程以及控制因素，为开展环境治理与修复、制定湿地资源保护措施、源头保障农产品安全、防范地质灾害等方面提供基础数据支撑和科学指导，全面提高地质环境承载力。

（三）围绕做大做强矿业经济开展地质调查。依托池州市丰富的矿产资源，加大重要矿产资源的勘查投入，开展重点成矿区和整装勘查区地质矿产调查工作，发现并圈定一批新的找矿远景区，形成大型储量规模以上的矿产地，为下一步矿业权设置储备资源，为池州市矿业经济做大做强提供保障。